

Scheerer Ujság  
1915.

# DEBRECZENI UJSÁG

### Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — f.  
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

### Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

### Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára hétköznap 4 fill., Vasárnap és Ünneppnap 6 fill.

## Ellanyhul a francia offenzíva.



### Höfer jelentése.

Budapest, okt. 5. (Orosz hadszíntér.)  
Nincs ujság.

(Olasz hadszíntér.) A délnyugati arcvonalon a helyzet változatlan. Az ellenség a volgereuthi és lafrauni fensíkon tegnap nem újította meg támadásait.

(Déli nyugati hadszíntér.) Csapataink a Drinamenti határtól kiindulva, szerb területen portyáztak, foglyokat szállítottak be. Egyébként nincs nevezetesebb esemény. Höfer, altábornagy.

### Visszahívták a párisi szerb követet.

Genf, okt. 5. Delcassé francia külügyminiszter kívánságára a párisi szerb követet visszahívták. Pasics tanácsadója lesz azzal a feladattal, hogy mindenképpen gátolja meg Szerbia külön békéjét.

### Szerb haderők parancsnoka a bolgár határon.

Szófia, okt. 5. Nisből jelentik: A bolgár határon összpontosított szerb haderő parancsnokságával Stefanovics István tábornokot bízták meg. A hadsereg öt divízióból áll.

### A szerb kormányzat áthelyezése Pristinába.

Gráz, okt. 5. A Graze Tagespost jelenti Szófiából: Nisből érkező hírek szerint a szerb kormány rendeletet bocsátott ki, amely szerint az összes miniszterek, a skupesina, a vasutigazgatóság és más fontos állami hivatalok és bankok hagyják el Nist. A kormány székhelyét Pristinába helyezte, ahol már számos épületet lefoglaltak erre a célra. Több, nagyobb építkezést megkezdtek, amelynek vezetését és keresztülvitelét az angolok intézik. A kormány áthelyezésének híre Nisben nagy nyugtalanságot keltett és sokan a lakosok közül szintén el akarják hagyni a fővárost. A lakosság megnyugtatóására a sajtó közli, hogy Nisben nagy erődítési munkálatok vannak folyamatban.

### Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, okt. 5. (Nyugati hadszíntér.) Az angoloknak a Loostól északra levő erődmű elleni sikertelen támadásai alkalmával az angolok halottakban és sebesültekben szenvedett igen jelentékeny veszteségeken kívül több, mint 80 foglyot és 2 aknavetőt hagytak kezünk közt. — Azon árokrészt, melyet a franciák a Givenchytől északnyugatra fekvő magaslaton megszállottak, tegnap visszafoglaltuk. Eközben négy francia gépfegyvert zsákmányoltunk.

Champagnében az ellenség erősebb tüzéségi tűz alatt tartotta a Souaintól északnyugatra levő állást, hol az ellenség támadó szándéka felismerhető volt; A mi ágyutüzünk megakadályozta az ellenség előnyomulását. Vanquaisnál aknarobbanásokkal megelőztük az ellenséget. Az ellenség számos aknaját szétzúztuk. Az ellenséges repülők a Maastól északkeletre fekvő Blache st. Vaast helységekre bombákat dobtak. Egy polgárt megöltek, egyéb kár nem történt.

(Keleti hadszíntér.) Hindenburg tábornagy hadserege: Az oroszok október 3-án szenvedett vereségük után állásaink ellen támadásaikat csak gyenge osztalokkal ismételték. Könnyű szerrel visszavertük őket. A többi hadseregnél semmi lényeges nem történt. Orosz járőrök, amint azt kétségtelenül megállapítottuk, csapataink megtevesztése céljából német sisakokat viselnek. Magától értetődik, hogy az ilyen orosz katonai szemlékkel, ha kezünk közé kerülnek, a hadijog szerint bánunk el.

### Ellanyhult a nyugati offenzíva.

Zürich, okt. 5. A nyugati offenzíva ellanyhult. Ennek pedig az a magyarázata, hogy a hónapok óta felhalmozott nagy munició-készlet már leapadt.

### Téli offenzíva.

Lugo, okt. 5. Porro, az olasz vezérkari főnök-helyettes a francia főhadiszállásra utazott, hogy Joffréval együtt kidolgozzák a téli offenzíva tervét.

### Bulgária és az entente.

A balkáni krízis.

Szófia, okt. 5. A pétervári távirati iroda által közölt ultimátumot a szófiai orosz követ tegnap délig nem adta át. Estére bejelentette látogatását Radoslawow miniszterelnöknek. Így önhatalmulag halasztást adott Bulgáriának. Valószínű, hogy este átnyújtotta Oroszország ultimátumát. A bolgár kormány válaszáról még nincs értesítés.

Lugano, okt. 5. Kavallánál, a bolgár határ közelében, entente-csapatok állanak.

Szaloniki, okt. 5. Várnánál, Burgasznál torpedózuzóktól kísért orosz csatahajókat vettek észre.

Páris, okt. 5. Az angol és francia flotta a bolgár vizeken cirkál.

Lugano, okt. 5. Sonnino olasz külügyminiszter hosszasan tárgyalt az angol, szerb, görög és román követekkel.

Bukarest, okt. 5. A konzervatív párt gyűlésén Centazuzene kifejtette azt, hogy bebizonyosodott az a tény, hogy a központi hatalmak erősebbek, mint gondolták. Románia nem térhet el hagyományos politikájától. Marghilomán mondta, hogy a színajai koronatanács megállapította a helyes politikát. Ezt senki nyilvánosságra nem hozhatja, mielőtt erre egy újabb koronatanács felhatalmazást nem ad.

### Mikor nyújtották át az orosz ultimátumot?

Bécs, okt. 5. Az orosz ultimátumot tegnap délután nyújtották át Szófiában. Az ultimátumhoz a francia és angol követ is csatlakozott, ellenben Olaszország nem.

**Már dusan felszereltem raktáramat őszi és téli áruval,**

öltönyök, raglánok, gummikabátok, szőrmés bekecsek, télikabátok, iskolás fiuk részére öltönyök és felöltők nagy választékban, minden darabon látható

**legolcsóbb szabott árakban árusítom.**

**GERŐ ERNŐ** Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-, fiu- és gyermekruha nagyáruháza. **PIAC-UTCA 41.**

## Megnyilt a Szabad Egyetem

Vasárnap délelőtti ünnepélyes matiné.

A debreceni Szabad Egyetem, amelynek megalakulásáról már beszámoltunk, kibocsátotta részletes programját. Kiemelkedik ebből a megnyitó előadás, amely vasárnap délelőtti, tehát egy matiné ünnepélyes keretében fog lefolyni. Debrecen tudománykedvelő közönsége bizonyára a legmelegebb érdeklődéssel fogja méltányolni a Szabad Egyetemet — amelynek kibocsátott programja így szól:

A tudomány-egyetem háborus előadásai:

A University Extension célja azoknak a társadalmi köröknek, melyek a főiskolai oktatásban nem vehetnek részt, tudományos képzését elősegíteni, ugyancsak olyanoknak, akik főiskolai tanulmányaikat már befejezték, illetve félbeszakították, módot nyújtani arra, hogy magukat a tudományok különböző ágaiban tovább képezhessék és gyakorolhassák.

A most folyó világháború, mely nemzetünk jövőjéért és dicsőségéért folyik s melyben drámai gyorsasággal forognak le szemünk előtt a pusztulás borzalmas képei és a megdicsőülés felséges jelenetei, nagy belső gmerázókódásokat idézett elő a tudományok terén is. Régi, sokáig igaznak vélt tanok semmisültek meg s ezzel szemben új, még alig sejtett igazságok pattantak elő a háború tisztító tűzében.

A debreceni egyetem, mely maga is a háború alatt született meg, mint a tudományok munkása és hirdetője, teljesen átérzi azt a kívánságát, hogy a tudományok körében a háború által és alatt termelt új ismeretekről, viszonylatokról és tapasztalatokról számot adjon s tisztázza a tudomány vonatkozásait a háborus helyzettel szemben. Az érdeklődő nagyközönséghez fordul tehát, hogy bemutassa azon észleleteit, melyeket a háború vilámainak fénye mellett tett s viszont a tudomány szövegmokével bevilágítson a háborút mozgató erők és okok rejtelmeibe.

Ezen törekvéstől vezéreltetve, a debreceni mű kir. tudományegyetem tanácsa a helybeli társadalom vezetőivel egyetértőleg a következő háborus előadásokat rendezi:

1. Megnyitó előadás (október 10-én, vasárnap d. e. 11—1 óráig): a) A debreceni m. kir. tudományegyetem e. i. rektora. Megnyitó beszéd; b) dr. Pokoly József egyetemi tanár: A háború általános történelmi megvilágításban; c) dr. Kiss Géza egyetemi tanár: A háború és a jogrend.

2. Dr. Kovács Gábor egyetemi tanár: A háború közgazdasági okai és hatása. (Október 13-án, d. u. 6—7 óráig.)

3. Dr. Dárkó Jenő egyetemi tanár: Az ősmagyar hadiszervezet és taktika (Október 20-án, szerdán d. u. 6—7 óráig.)

4. Dr. Tegze Gyula egyetemi tanár: A háború és a nemzetközi jog. (Október 27-én szerdán d. u. 6—7 óráig.)

5. Dr. Láng Nándor egyetemi tanár: A háború és a művészet. (Vetített képekkel, november 3-án, szerdán d. u. 6—7 óráig.)

6. Dr. Kenézy Gyula udv. tan., egyetemi tanár: A háborus sérülésekről. (Vetített képekkel, november 10-én, szerdán d. u. 6—7 óráig.)

7. Dr. Pap Károly egyetemi tanár: A világháború költészetünkben. (November 17-én, szerdán d. u. 6—7 óráig.)

8. Záró-előadás. (November 21-én, vasárnap d. e. 11—1 óráig.) a) dr. Lencz Géza egyetemi tanár: A háború világfelfogásunkban; b) dr. Tankó Béla egyetemi tanár: A háború értékelméleti tanulságai; c) A debreceni m. kir. tudomány-egyetem e. i. rektora: Záró beszéd.

Az összes előadások a vármegyeház dísztermében tartatnak meg.

Minden hallgató az előadás tárgyáról rövid összefoglaló ismertetést (syllabuszt) kap, mely egyfelől megkönnyíti az előadások hallgatását, másfelől a hallgatott anyag ismétlé-

sére használható. Az előadások után az előadók a hallgatók által hozzájuk intézett kérdésekre felvilágosítást adnak. A hallgatók az előadásokról, vagy azok körébe vágó kérdésekből írásbeli dolgozatokat is készíthetnek, melyeket az előadók átnéznek s azokról véleményt mondanak.

Az előadások rendes hallgatására az egyetemi quæstori hivatalban, továbbá Csáthy Kálmán és Hegedüs Sándor könyvkereskedő urak üzleteiben, valamint a nagyobb dohánytözsdekben belépő-jegy váltandó, melynek ára 1 korona s amely az összes előadások látogatására jogosít. A befolyt tiszta jövedelem felerészben a Vöröskereszt egyelet, felerészben a háboruban elesett hősök özvegyei és árvái javára fog fordíttatni. A jótékony cél érdekében felülfizetéseket közszónettel fogadunk. Jegyek minden előadáshoz az előadás előtt is kaphatók az előadás terme előtt.

Az egyetem e. i. rektora.

## Debrecen a múlt hóban.

Közigazgatási bizottsági ülés.

A közigazgatási bizottság tegnap délután tartotta ülését. Domahidy Elemér főispán elnöklété alatt jelen voltak: Márk Endre udv. tan. polgármester, dr. Baltazár Dezső püspök, Kovács József nyug. polgármester, Csóka Samu főjegyző, Szabó Kálmán tanácsnok, dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos, Nagy József pénzügyigazgató és mások.

Márk Endre udv. tan. polgármester jelentését tudomásul vették. Máramarossziget kéri vasúti közlekedésének javítását. Csatlakozik ehhez a bizottság is. Dr. Fejér Ferenc felveti, hogy esetleg az orosz foglyokkal a kettős vagány lefektetését is keresztül lehetne vinni. A kereskedelmi miniszter a scharin behozatalát nem engedélyezte.

Dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos jelentése szerint a múlt hóban a 122 tifusz-gyanús eset inkább gyomorfertőzésre vall. Kúteges tifusz sem a polgári, sem a katonai lakosság közt nem fordult elő. Három kolera-eset volt; kettő a katonaságnál és egy az orosz foglyoknál. A közegészségügyi állapotok tehát javultak. A születések száma 177, a halálos eset volt 170. Ebben az évben ez az első pozitív hónap, a mely természetes szaporodással zárult.

A csecsemő-halandósággal kapcsolatosan felhívja dr. Fejér Ferenc, hogy első sorban a csecsemők tej-ellátásáról kell gondoskodni. Addig, míg a csecsemők részére elegendő tej nincs, a kávéházakban a délutáni kávézást be lehetne szüntetni.

Márk Endre udv. tan. polgármester kijelenti, hogy tejet kap a várostól mindenki, amennyit akar. Megérkezett 149 hollandi tehén; olyan szép jószágok, hogy vállalkozók már is 60.000 koronával többet ígértek érte. Tej tehát van bőven, jut belőle a kávéházi közönségnek is. Gruner Lipót az élelmezés terén egyszerű szolgáltatásokat tesz. Kéri megbecsülését.

Dr. Tüdös Kálmán előadja, hogy javaslatot nyújt be, hogy első sorban is beteg gyermekek kapjanak tejet.

Domahidy Elemér főispán kifejti, hogy a tejjgazdaság felállítását első sorban a csecsemők megvédésére létesítették. Orvosi bizonyítvány mellett a betegek is előnyben részesüljenek.

Nagy József, kir. tan. pénzügyigazgató jelentése szerint a múlt hónapban egyenes adóban befolyt 151.090 korona 92 fillér, tehát 711 korona 19 fillérrel több, mint a múlt esztendő szeptemberében. Hadmentességi díjban 663, bélyegjövődékben 62.424, jogilletékben 34.233, díjjövődékben 271.941, határvámjövődékben 10.342, dohányjövődékben 271.941, fogyasztási és italdobban 27.083 korona. A pénzügyigazgatóság a hadbavonultak hozzátartozóinak segélyezésére október 4-ig 6192 család részére naponta 9170 korona 88 fillér hadisegélyt utalt ki; a háboruban rokkantává vált egyének, illetve a háboruban eltűnt, elesett katonák családjainak 16.764 korona évi segélyt utalványozott ki 95 esetben.

## Színház. Műsor:

Szerda: Keresd a szívet, történeti színmű.  
Csütörtök: Bánk bán, történeti dráma. (Disz előadás a színház fennállásának félszázados évfordulójára.)

Keresd a szíved. Ma, kedden, október 6-án az aradi gyásznapi évforduló emlékére Jókay Mór „Keresd a szíved” című történeti drámáját adják elő. Az előadást megelőzőleg Majthényi László elszavalja Ábrányi Emil „A Tizenhárom” című gyönyörű alkalmi költeményét.

A jubiláris előadás. Szerdán, október 6-án a Városi Színház fennállásának félszázados évfordulójára alkalmából ünnepi díszelőadás lesz a színházban, melynek műsora a következő: Magyar nyitány, játssza a színházi zenekar. Prolog, írta dr. Oláh Gábor, szavalja Kovács Juliska. Bánk bán, történeti dráma öt felvonásban, írta Katona József; a címszerepet vendég: Bihari Ákos fogja játszani. Jegyek a szokásos mérsékelt helyárak mellett válthatók a színházi pénztárnál.

Az Urániában kerül színe a Mazuriak e. 3 felvonásos dráma ma és holnap. A háború sok földrajzi fogalmat, sok néprajzi érdekességet hozott felszínre és sok olyan vidékre, városra és népfajra irányította a közönség figyelmét, amelyek azelőtt ismeretlenek voltak. Ilyen vidék a Mazuri tavak vidéke, a melyeket Hindenburg nagy győzelmei tettek örökké nevezetessé. Erről a vidékről való az a népszokás, mely az Uránia legújabb drámájának: „A Mazuriak”-nak az alapja. A debreceni bemutatásával egyidőben mutatják be Budapesten is e nagyszabású filmdrámát.

Lengyel zsidó. Ma és holnap kerül bemutatásra a híres Lengyel zsidó, dráma, melyet, mint színdarabot, ismerünk. Ujházi Edénék, a magyar színjátékok legjelesebbjének a Lengyel zsidó Mathis szerepe volt egyik legmegrázóbb alakítása. A Lengyel zsidó most átdolgozva került a film-újdonosságok közé s minthogy sok olyan jelenettel bővült ki, melyek a színpadon kivihetetlenek voltak, még érdekesebbé vált, mint a színdarab. Az Opelló előadásai ma 5 és 7 órakor félhelyárakkal, 9 órakor rendes helyárakkal kezdődnek.

Debrecen legújabb mozdulatja.	<b>URANIA</b>	Debrecen Társulat 12-13. szim.
Szerda	október 6-7	Csütörtök
Szenzációs dráma a Mazuri-tavak vidékéről		3 sláger!
<b>A MAZURIÁK</b>		
dráma 3 felvonásban.		
<b>A csodatevő szent</b>		
dráma 2 felvonásban.		
<b>Az alkohol csempészek</b>		
dráma 2 felvonásban.		
A díszelnők, vigjákát.		
Előadások kezdete 5 7 és 9 órakor, rendes helyárak		
<b>Előleges jelentés!</b>		
Péntek	Szombat	Vasárnap
<b>A FOXIK-VILÁGA</b>		
a legújabb kutya idomítás, bámulatos eredmény.		
<b>FOXIK mint katonák,</b>		
<b>FOXIK mint nyárspolgárok,</b>		
<b>FOXIA a gyermekszobában.</b>		

## Négy évi börtönre ítélték a honvédek kenyér-szállítóját.

### Nyomban le is tartóztatták.

A törvényszék ötös büntetőtanácsa tegnap délelőtt dr. Kesserű Lajos elnökletével folytatta Kupfer Jenő, a Korona-gőzkenyér-gyár tulajdonosának, bűnügyét.

Gáthy Bálint, a kir. ügyészség vezetője tartotta meg nagy koncepciójú vádbeszédét. A háboruban — ugmond — hallgatnak a muzsák, hallgat a polgári jogrend is. Csak egy nem hallgat: a hasznát hajszoló lelkiismeret. A háboruban mindenkinek áldozatot kell hozni, ilyen áldozat az is, ha valaki a háboru miatt üzletében veszteséget szenved. A mint a katonától, amikor háboruba megy, nem kérdik: ott hagyja-e az életét vagy sem, úgy a vállalkozó szerződését köteles megfelelően teljesíteni, akár haszna, akár kára van belőle. Mert a mindenképp felelős érdek: a háboru céljának szolgálása. Ez az irányadó elv, amit a bíróságok nem téveszthetnek szem elől. A vádlott béke idején tekintélyes vagyont szerzett, bizonyára, mert jó kenyeret sütött. Viszont a katonáknak már nem. Saját beismerése szerint is dohos lisztjét bekeverték a kincstári lisztbe. A vádlott által szállított kenyerek egy része a szemétdombra került. Az állam bizonyára nem azért szerződött a vádlottal, hogy szemétdombra való kenyeret szállítson a katonáknak. A kenyér kereseténél csak a katonák keserűsége lehetett nagyobb. A vádlott azt mondta az élvezhetetlen kenyérre: Katonának ez is jó! Ez pedig inkább lehet jó a vádlottnak, a ki még a vádlottak padján is kényelmesebben ülhet, mint a katonák a lövészárokból. A vádlott elbizakodottságát vagyoni helyzetében látja. Ha katoná-ellenőrző volna, nem venné át addig a kenyeret, míg abból maga a vállalkozó nem eszik anyit, amennyi egy katonának kell. A vállalkozó így nem traktálná budós kenyérrel a katonákat. A vádlott nemcsak meg nem felelően teljesítette szerződését, de nem is teljesítette, amiből a katonaságnak kára volt. Kéri, hogy a vádlottat fegyveres erő elleni büntetben mondja ki bűnösnek a bíróság.

Dr. Markovics Elemén védő beszédében azt igyekezett bizonyítani, hogy a vádlott részéről nem forog fenn szándékosság, legfeljebb tévedésben volt a felől, hogy a dohos lisztet a kenyér javítására felhasználhatja. Kérte a vádlott felmentését, bűnösnek találása esetén pedig enyhítő körülményül figyelembe venni büntetlen előéletét s hogy az általa szállított kenyértől beteg senki sem lett.

A bíróság a perbeszéd végzetével tanácskozási szünetre vonult vissza, amely után a következő határozatot hozta:

Bűnösnek mondták ki Kupfer Jenő vádlottat az 1915. évi XIX. t.-c. 1. §-a 2. szakaszának 1. pontja szerint a hadsereg elleni büntetben, amelyet az által követett el, — hogy a debreceni 3. honvéd gy. ezred kenyérellátására vonatkozó szerződést szándékosan nem megfelelően teljesítette. Ezért a vádlottat négy évi börtön büntetésre, négyezer korona pénzbüntetésre és öt évi hivatalvesztésre ítélte. A szabadságvesztési büntetésből három hetet az eltöltött vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett.

Az ítélet indokolásában, melyet dr. Kesserű Lajos elnök behatóan ismertetett, megállapította a bíróság, hogy Kupfer Jenőnek a katonai kincstár által szolgáltatott lisztet kellett volna felsűtni kenyérnek a honvédek számára. A szerződés világosan kimondja, hogy a vállalkozó a sajátjából csak kifogástalan, jó lisztet használhat fel s a dohos és más egészségére ártalmas lisztet használatától kifejezetten eltiltja. Ennek ellenére Kupfer Jenő a főtárgyalás adatai, de a saját beismerése szerint 2—3, néha több szakajtó dohos lisztet is belekevert a kincstári lisztbe, sőt még a földről fölseper pordros lisztet is

felhasználta, ha másra nem, hát a deszkák hűtésére, 2—3 szakajtó rosz burgonyát is vegyített a kenyéryanagba, minek következtében az így előállított kenyér rosz ízű, büzös szagú, élvezhetetlen volt. E cselekményeivel a vádlott a hadsereg érdekeit, ha nem is közvetlenül, de veszélyeztette.

Gáthy Bálint kir. ügyész megnyugodott az ítéletben.

A vádlott védője folytán felfolyamodást jelentett be a Kuriához.

Gáthy Bálint kir. ügyész a büntetés súlyosságára való tekintettel indítványozta a Kupfer Jenő letartóztatását, amit a bíróság el is rendelt. Ez ellen a vádlott védője utján felelkezéssel élt a kir. Táblához.

## Ujdonságok.

### Adományok Debrecenfalva felépítésére.

Debrecenfalva felépítésére ujabbban a következő adományok érkeztek:

Mezei Béla és társulata heti bruttó bevételének 2 százaléka 137 K 80 f.

Koszorus Ferenc őrnagy és neje 100 K.

Kontsek Géza 500 korona adományának 3-ik részlete 100 K.

A tudomány-egyetem tanácsa Ó Felsőge nevenapja alkalmából valamely kulturális cél szolgálatára 400 K.

A további adományok is a polgármesteri hivatalba küldendők.

**Október 6.** A mai évfordulón délelőtt 9 órakor, mint minden évben, úgy most is gyászmise lesz a róm. kath. templomban, amelyet Gróh Ferenc prépost-plébános mond.

**Vilmos császár köszönete Debrecen közönségének.** Varsó és Ivangorod elestének megünnepléséből Debrecen városa üdvözlő táviratot küldött Vilmos császárnak. Erre tegnap a következő válasz érkezett:

Debrecen sz. kir. város Polgármesterének Debrecen.

Debrecen sz. kir. város által Varsó és Ivangorod elfoglalása alkalmából legkegyelmesebb uramnak, a német császár és porosz király Ó Felsőgeinek kifejtett szerencsekívánatokat a berlini cs. és kir. osztrák-magyar követség által legfelsőbb helyre eljuttattam. Legfelsőbb megbízásból van szerencsém szíves tudomására hozni, hogy Ó Felsőge ezen barátságos figyelemért és a szövetség-hű érzéseikért Debrecen sz. kir. város igen tisztelt közönségének legmelegebb köszönetét kifejezni méltóztatott.

Wien, 1915 okt. 1.

von Tschirscky, német császári követ.

**A polgármester Budapesten.** Márk Endre udv. tan. polgármester — városi ügyek elintézése végett — tegnap este Budapestre utazott.

**Jóváhagyás.** A hadihitelintézet felállítására vonatkozó városi közgyűlési határozatot a pénzügyminiszter jóváhagyta.

**Kabaré-előadás a Homok kertben.** Vasárnap délután szép számú és intelligens közönség vett részt a Homok kerti ref. Olvasó-egylet kabaréján, amely igen jól sikerült. A rendezés érdeme Váradi V. Józsefé, aki, mint szóló-énekes is szép sikert aratott. Ütletesen konferált Fenyő Miklós, valamint a páros-jelenetben, melyet Kövesdy Irenkével játszott, kitűnt. Tetszett a közönségnek Kövesdy Irmuska monológja, Kohn Zsófia táncja és kupléja, Békés Nándor aktuális strófái és a zenegámok is, melyekért köszönetet mond ezután a rendezőség és egyben kéri a közönséget, hogy az egyület támogatni továbbra is szíveskedjék. K. Gy.

**Letört bimbó.** Mélyen megrendülve, az isteni gondviselésen megnyugodva tudatjuk, hogy kicsiny fiucskánk, testvérem, unokánk, keresztifunk és kis öcsénk: Balogh Ferike, ártatlan életének sű havában, hadifogságban levő édesapja szeretetét nem is érezhetvén, f. hó 4-én csendesen elhunyt. Kedves kis halottunk földi részzeit f. október hó 6-án, szerdán d. u. 3 órakor fogjuk, Vecsey telep, Brukner utca 11. sz. házunktól a ref. egyház szertartása szerint a Péterfia utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1915 október 5. Sári álma legyen csendes! — Bánatos szülei: Balogh Ferenc nejjével Remenyik Klárával. Testvérekéje: Rózsika. Nagyszülei: Remenyik Sándor nejjével Simon Zsófiával. Keresztzülei: Kovacs György és neje Remenyik Lidia. Nagybátyjai: Győri Mihály családjával, Nagy István nejjével, Debreceni Gábor családjával. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést a Dankó vállalat rendezi.

**Az egyetem népszerűsége.** Az egyetemen már megkezdődtek az előadások, de a beiratkozások még mindig tartanak. — Tegnap délben 239 volt az egyetem hallgatóinak száma, amely azonban remélhetőleg ezután még emelkedni fog.

**A hadikiállításán felülfizettek:** N. N. 60 fillér. Talvieser Alajos 20 fillér. Erdődi Lajos 2 korona 50 fillér. Németh Lajos 1 korona 50 fillér. Papp Lajos 3 korona 50 fillér. N. N. 1 korona 50 fillér. N. N. 50 fillér. Ríckl Antal 5 korona. N. N. 10 fillér. N. N. 10 fillér. Baranyi Illés 70 fillér. Nicht Jenő 50 fillér. N. N. 1 korona. Gombos Ferencné 1 korona 10 fillér. N. N. 50 fillér. Némethi Józsefné 1 korona 10 fillér. Özv. Kiss Lászlóné 50 fillér. T. L. főhadnagy 80 fillér. Jánosi Béláné 3 korona.

**Hősök temetése.** A debreceni megügyelő állomás katonai parancsnoksága hivatalosan közli velünk a kórházakban elhalt hősökre vonatkozó adatokat:

Raszpotnik Aluis, születési helye Moszberg. Temetik ma d. u. 3 órakor a csapatkórháztól.

**Régi operettek,** magyar nóták, kuplék feláron beszerezhetők Antalffy Károly és zenemű kereskedésében.

**Somossy László** cégnél, Hajdumegye szállítója. Ujdonságok: Kostüm-kelmék, flanellek, selymek, velezekben.

**Olasz zöldkönyv,** tartalmazza az olasz országgyűlés elé terjesztett okiratokat. Kapható Antalffynál: ára 1 korona 20 fillér.

**Frank Sándor női divat cég** ajánlja a t. hölgyek figyelmébe az őszi és téli kosztüm-kelme ujdonságait. Piac utca 63. sz. Telefon: 12:56.

**Vegetáriánus szakácskönyv,** melyet ajánlatos a jelen husdrágaság mellett követni, sok tanács és utasítással 4 korona Antalffynál, Szent Anna utca 13.

**Kész női blousok,** legsikkesebb fazonokban, remek választékban található Frank Sándor női divat cégnél. Piac utca 69. Telefon: 12:56.

REFOLLO

Piac és Miklós-utca sark : Telefon 7-62

Ma, Szerdán

Délután 5 és 7 órakor félhelyárak, 9 órakor  
rendes helyárak.

Érdekfeszítő ujdonság!

A lengyel zsidó

dráma 3 felvonásban.

A talmi Asta Nilsen

vigjáték 2 felvonásban.

Álmos Álma, bohózat.  
Születésnap ajándék, vigjáték.  
Egy jó gazdasszony, humoros.

# Legujabb.

## Románia.

Frankfurt, okt. 5. A Frankfurter Zeitung jelenti:

Románia Londonban újabb kölcsönt vett föl.

Milano, okt. 5. A román kormány a határvidéket, a partvidékeket katonai parancsnokság alá helyezte.

## Megszállott vasutvonalak.

Athén, okt. 5. A görögök a szaloniki-mo-nasztiri vasutvonalakat Kenalig, az üszkübi vasutvonalat Gevelinnél megszállották.

## Az entente kihajózta csapatait.

Szofia, okt. 5. Az entente 60.000 főnyi hadsereget kihajózott Szerbia védelmére. Az entente-csapatokat Macedoniába vezényelték s elsősorban demonstrációt rendeznek ezzel Bulgária ellen.

## Csarnok.

### A kalandor.

— Regény. —

(Folyt.)

A tusa tehát harmadszor is kezdetét vette; azonban a kardok már nem ferohtak oly könyvedén, mint előbb, különösen Mordaunt nagyon nagy hátrányban volt, mert ő jobb vállán sebesült meg, míg ellenben Rufford bal karján kapot jelentéktelen karcot.

Granby most már lemondott a reményről, hogy Rufford lefeg győzteni s ellenkezőleg nagyon is lehetségesnek látta, hogy Mordaunt vére fogja a küzdőtér áztatni.

Biztatta is egyre gróf Warwickot, hogy lépjen közbe s igyekezzék véget vetni az egyenetlen harcnak.

A segédek rövid tanácskozás után az „interventio” mellett nyilatkoztak s felszólították a küzdőket, hogy tegyék le a fegyvert s ne folytassák a harcot, mely már nem is harc többé, hanem valóságos mészárlás.

Lord Rufford egy lépéssel hátrább lépett s lábához tette kardját.

— Uraim, mondá, én élet-halál harcra hívtam ki, a kihívást elfogadtam, azért a munkát be is akarom fejezni. Önök tudták ezt, s előre el lehettek rá készülve, hogy ha mindaketten nem is, de egyikünknek okvetlenül a küzdőtérre kell maradnia.

— Ön töved, mylord, jegyzé meg gróf Warwick, mi segédek kötelességünkhöz képest abban állapodtunk meg, hogy legott az első vér kiömlésekor szétválasztjuk önöket. Az első összecsapás után közbe is léptünk.

— És akkor az ön védenca sürgette a további vérontást, szólt közbe lord Rufford, ám lássa a következményeit, ha nem gyáva.

E sértés Mordaunt arcába szöketeté a vért, kardját újból felemelte s ezt kiáltá:

— Védje magát, nemtelen rágalmozó, aljas leányrabló! Még van anyyi erőm, hogy a ragalmat visszatoroljam.

S dühösen neki roított lord Ruffordnak. A düh, a megtorlás vágya feledteté vele sebének égető fájdalmát s pillanatra szokatlan erőt öntött karjába, elannyira, hogy lord Rufford, ki szintén ki volt már merülve, alig tudott helyt állani.

Granbyban újra feléledt a remény.

— Ha csak egy fél negyedig kiborja a harcot, akkor legyőzi Ruffordot.

Az utóbbi most egyszerre megváltoztatta

harcmodorát s csupán védelemre szorított.

Ugy számított, hogy ellenfele legfeljebb csak néhány percig folytathatja a támadást, aztán beáll a visszahatás s ő aztán egész kényelmesen belédőfheti kardját.

Számításban nem is csalatkozott. A felhevülés pirja lassankint eltűnt Mordaunt arcából s helyette a kimerültség sápadtsága foglalt tért.

Csapásai mindinkább gyengébbek lettek, elannyira, hogy alig emelheté már a kardot.

E gyorsan kimerültség onnét eredt, hogy küzdelem közben a tapasz, mely válsébet fedte, meglazult s a ruhái alatt észrevétlenül kiömlő vérral együtt ereje is hanyatlott.

Rufford elérkezettnek látta az időt a döntő csapás megtételét.

Mikor látta, hogy ellenfele egészen elgyengült s a segédek újból közbe akartak lépni, védelmi állásából hirtelen támadó állásba ment át s mielőtt azt a segédek megátohálták volna, Mordaunt kezéből kiverte a kardot s a magaét félreismerhetetlen gyilkos szándékkal Mordaunt oldalába mélyeszté. Ez élettelenül a földre rogyott.

Gróf Warwick és Granby oda rohantak, az orvos is ott termett s legott vizsgálat alá vette a sebet.

— Gyilkos! kiáltá Granby, ezért meg fog lakolni!

Granby határtalan megvetéssel tekintett reá.

(Folyt. köv.)

## Apró hirdetések.

### Ajánlat.

**Mosónó**  
vasalónó, ki jó házakhoz eljárt. Arany János 21. jelentkezzen. 8720

**Két**  
szobás lakás november 1-re kiadó. Varga-u. 32. 8713

**Jó családból**  
való közép iskolát végzett fiuk fizetéssel tanulónak felvételnék. — Nádudvary Lajos cégnél. 8565

**Piac-utca**  
70 szám alatt, emeleti lakás kiadó. Bővebb felvilágosítás ugyanott: Dr. Freund irodában. 8545

**Ondódon**  
25 hold föld bérbe adó. Ertekezhetni Simonyi-ut 3. sz. 8544

**Varrónó**  
ajánlkozik házakhoz, kosztumokat is kitűnően készít. Varga-u. 22. 8717

**Négy**  
polgári végzett leány irodai munkára ajánlkozik. Cim a kiadóhivatalban. 8744

**Kitűnő**  
szép írású kisasszony ajánlkozik könnyebb irodai munkára, Szigeti M., Cserepes-u. 8. 8746

**5 kilóig**  
engedélyezett faladakat tisztít, katonai ládákat kaphat. Piac-utca 56. — Megyeház mellett. Udvarban bent. 8728

**Kiadó**  
szép utcai lakás azonnal, vagy novemberre. Darabos-utca 41. 8756

**Kisasszony**, ki már üzletben volt, valamint kifizető-fiu felvételnék: Löbl látszerésznél. 8780

**Ügyes takarítónó** azonnal felvételnék: Szatmári, Hatvan utca 29. 8781

**Szobafestést**  
jutányosan vállal — Kardos festő, Kossuth-utca 43. 8753

**Kiadó**  
egy bolt helyiség, Nyugoti-u. 16-18. 8754

**Bejárónak**  
ajánlkozik és kézi munkákat vállalok, Molnár Sándorné, Piac-utca 34. 8757

**Egy**  
jó menetéli fűszer üzlet vezetési hiánya miatt minden elfogadható árért azonnal átadó. Cim a kiadóhivatalban. 8765

**Kiadó**  
a Kossuth-u. 8. sz. háznál a 2-ik emeleten egy nagy lakás azonnal is. Ertekezhetni a Kölcsey-székhelyében. 8783

**Német**  
órát elvállal, könyvelést tanuló fiatal ember, szerény ebédért, Berger, Széchenyi-utca 45. 8784

**A nagycseréi**  
megállónál a Bakóczy kaszálló kiadó. Ertekezhetni Cseteme-u. 9. sz. 8779

**Polgári**  
iskola 4 osztályát végzett, jó írású, levelezésben és egyéb irodai dolgokban gyakorlott fiu ajánlkozik egy gyakor-noki, írónki vagy kisegítő könyvelői állás azonnal betöltésére. Ajánlatot „Gyakorlott” jellegre kerek a kiadóhivatalba. 8764

**Jó megjelenésű**  
intelligens német nyelvet bíró nő ajánlkozik házvezetőnőnek, társal-kodónőnek, esetleg idős úri nő mellé. Cim Bihar telep, Keresztési-utca 48. Szabóné. 8737

## Kereslet.

**Aranyat,**  
ezüstöt, zálogcédulát vészen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

**Egy**  
erős napszamos fiu állandó munkára, télen át is jó fizetéssel felvételnék. Krisch Károly cserékályha nagy rakatárában. Hunyadi-utca 13. 8736

**Szent-Anna**  
utca 52. szám alá házmester kerestetik. 8734

**Gyakorlott**  
varró, tanuló leányok felvételnék Goldstein Karolina, Miklós-u. 5. 8732

**Keresek**  
takarítónót könnyvel, Arany János 21. 8719

**Bejárónó**  
koszt nélkül felvételnék. Postakert, Széchenyi-ut 14. sz. 8714

**Gépezelő,**  
aki légszermotor kezelését érti állandó foglalkozásra azonnal felvételnék. Telek-utca 109

**Tanulónak**  
ügyes fiu elektrotechnikai gyárba felvételnék Földvárinál, Széchenyi-utca 55. 217

**Fűszerkereskedő**  
segéd azonnali belépésre kerestetik. özv. Rankai Györgyné, Bocskai-ter 12. 8749

**Házmesterpár**  
kerestetik, rokkant katonáknak előnyben részesül. Ertekezhetni: Nagy-erdei körút 22. sz. 8750

**Bejárónó**  
felvételnék. Telek-utca 19. szám. 8752

**Vulkán**  
téglaágyúba felügyelő kerestetik. Varga István zárgondnok, Csapó 44. 8753

**Tejet**  
50—100 literet veszek. — Kossuth-u. 55. fűszerüzlet. 8748

**Jórávaló**  
takarítónó kerestetik, ügyvéd irodába. Jelentkezni délután 3—3-ig. Dr. Fuchs, Hunyadi-u. 5. 8743

**Házmester**  
azonnal felvételnék. — Szív-utca 15. sz. 8745

**Bejárónó**  
könyvelő felvételnék. — Agárdy-utca 14. 8778

**Munkásleányok**  
és kocsiskó állandó alkalmazásra azonnal felvételnék: Telek-utca 100. 8742

**Kifutó**  
fiu divatüzletbe, felvételnék. Piac 55. 8762

**Csomagolóleányokat**  
gyógyszertári szolgálat, kifutóftul azonnal alkal-maz. Doctor Szelenyi, „Kossuth” gyógyszer-tára, Piac-utca 30. 8761

**Piac-utca**  
düllő 39. sz. alól szeptember 29-án, 8 drb. bárány elvesszett, nyomra vezető jutalomban részesül, Lorántfi-utca 16. 8758

**Önkéntesi**  
ruha, közép termetre megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban. 8759

**Tanulól**  
felvételnék jó családból való fiu, Kovács Gyula vasüzletében, Piac 17. 8760

**Fiatal**  
leány délelőtti órákra, bejárónak kerestetik Kölcsey-utca 10. szám alá. Jelentkezni 7-én délelőtt. 8767

**Jó karban**  
levő fényezett asztal megvételre kerestetik. Ajánlatok ármegjelölésel „jutányos” címre a kiadóhivatalba kérének.

**Kozma**  
Észter H.-Szoboszlórol, aki megfogadta mindenes cselédnek, jelen-kezen Vendég-utca 8 szám alatt, mert a gyermek elfeledte a lakás címét és a nevet a hova beállott. 8782

**Fltévedt**  
október 3-dikán a városban egy szürke, fekete foltos fiatal, jól tejjelt kan vizslakutya szíjnyakravalója volt. Megtaláló szíveskedjék lakásomra hozni, vagy róla értesítést adni. — Laczka János mérnök, Rákóczi-utca 61. sz. 8781

**Mosónó,**  
ki házakhoz eljárt, kerestetik. Piac-u. 7. sz. 8768

**Munkásleányok**  
galler vasaláshoz felvételnék, Hrabéczy gózmosodába, Széchenyi-u. 42. sz. 8786

**Pénzszekrény**  
kisebbszeru, megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban. 8741

**Fodrászegéd**  
jó munkás állandó — vagy kisegíteni felvételnék. Belényesi, Hatvan-utca 31. 8785

## Eladás.

**Eladó**  
épületfa és cserép. — Sztotyori-telep, Kálmán-utca 31. 8751

**Jókarban**  
levő ebédő butor berendezés együtt vagy külön-külön darabonként is eladó, Péterfia 29. szám. 8766

**Huszártiszti**  
diszmette, szörmeblés-sel, rövid és hosszú köpeny, gummi eső köpeny, pantalló és eszimanadrág, egy pár csizma, civil öltöny, egy kard és egyéb hadi felszerelések sürgősen eladó. Cim a kiadóhivatalban. 8770

**Eladó**  
a Kandia-u. 6. sz. ház. Ertekezhetni a Kölcsey-székhelyében. 8769

**Valódi**  
pius szóneg, alig használt 4 és fél m. hosszú, 3 és fél m. széles és 1 jó állapotban levő házi hűtő, igen olcsón sürgősen eladó. Cim a kiadóhivatalban. 8780

## Villamosvilágítási,

Liftek, erőátviteli, telefon és csengő berendezéseket és azoknak javítását. Motorok, dinamók tekercselését. — Orvosi műszerek, ellenőrző pénztárak javítását. Nikkelzóásokat, galvanizálásokat. Valamint saját gyártmányú csillárok mélyen leszállított árban.

**Földvárinál,**  
Széchenyi-utca 55. sz. Telefon szám 168. Tanuló felvételnék.